Soluzioni — test su due medie var non nota

1 - Risposta

Ho: =5
H, :u<5

Sistema d’ipotesi: { test unilaterale

Dato che la varianza di popolazione non e notaneitaerosita

del campione € molto bassa, devo utilizzare unt esicegliere la

regione di accettazione utilizzando la tavola detdaStudent.

Il valore soglia sargt, os= -1.895

£ = X-5 _495-5_-005_ 0355
s'n 04/J8 0141

Statistica test:

Il valore della statistica test cade nella zonaatiettazione, per
cui non c’e evidenza che il livello di@el fiume analizzato sia
stato ridotto dall'inquinamento

2 - Risposte

H,:0=0 ID |F, F, |d=F,-F |(d-d)?
H,:0%#0 1 |+0.4 | +0.6 | +0.2 0.0025
_ 2 2 |+0.3 | +0.5 | +0.2 0.0025
d= e 025 3 [+09 [+0.7 | -0.2 0.2025
, 114 4 |+0.4 | +0.6 | +0.2 0.0025
S =—=0163=s,=04|5 [+1 |+09 | -0.1 0.1225
7 6 |+1 +1.1 | +0.1 0.0225
t= ﬁ =177 7 |+1 +1.5 | +0.5 0.0625
04/+/8 8 |+1 |+21 | +11 0.7225

2 1.14
Poiché }:0.0572.365= li<g e L’IC comprende il valore 0 quindi
accetto iy concorda con il test.

4 Con confidenza del 95% posso dire
|.C.gq, = 025+ 2.365E|O— =[-008; 058 che F2 pud aumentare di 0.58 le ore
\/é di sonno rispetto a F1, ma puo anche

diminuirle di 0.08

3-Richiami di teoria

Ho il = iy

Sistema d’ipotesi: {
Hy i <ty

Statistica test: t= X7 Xa

dove: s =

3-Risposte

Valutiamo se il controllo telefonico produce un gegamento dello
stato dell'infezionerispetto al controllo ambulatoriale.
Dobbiamo innanzitutto calcolare la varianza “pobled

. _ (36-1)#° +(36-1)7.3° _ 3516+35(5329 _ 242515

= 34,645
(36-1)+(36-1) 70
= J34 6_42% 056 Jl ;20 =709
34645 L+ 1 A '
36 36

n>30, allora posso utilizzare le tavole della Norma)g(0OLa soglia
della regione di accettazione sono —1.64, per ania®e evidenza che |l
controllo telefonico determini un effetto peggietdlo stato
dell'infezione




Valutiamo ora se il controllo telefonico presentdiuallo di
gualita percepita peggiore rispetto al controllo ambulatoriale.

Calcoliamo la varianza pouled.

, _(36-1)015" +(36-1)[1.9° _ 35[225+35(B61 _ 2051

H, : 11=50 4- Risposte
{le,u¢50

a.X, =49 sd, =02944 t= 49-50

0.2944/\/4

il test e altamente significativo; i dati sembrano suggerire che il

=-6.79348 t,q,, =+3182

Poiché {5 052.16 e 1;,,~2.65, essendo [t| 3t o5 Si respinge Hal livello
0=0.05: le due sottospecie di insetti hanno un pesdmsaghificativamente
diverso

S = (36—1)+(36—1) 70 20 =293 contenuto medio del primo giorno di rilevazione é differente dal
valore nominale (50).
b. X, =5005 sd, =0.2380 {:0 T
U F
{=__86-80 _ 06 _ 06 _i4s ¢ (4-1)D2944 +(4-1)D2380 _ 3(0.0867+3D.0566 _ 1 AT
203t L 4 1 V293M.056 /0.16408 (4-1)+(4-1) 6
“7136 36 =0429_ 407165
49-5005 - 105 i indi
n>30, allora posso utilizzare le tavole della Normal&)OLe soglia t= " 700716505 I tes(';.tﬁlndlca
della regione di accettazione sono —1.64, per cnia evidenza che il \/0-071653é4+4j ' ' uha difierenza
controllo telefonico abbiano un livello di qualité#eériore rispetto a 105 105 tfla le medie
guello ambulatoriale = : = =-5547 tgq =+2447 altamente
J0.035825 0.18928 significativa
. _ 40 2+50 8+60 14+75 17
5- Risposta Xy = =633 :
) P 41 6 - Risposta
X,=20 s,=809 s,=90 _ 40 1+50 3+60 10+75 23_68
F - =
X, =61 s2=647 s,=80 37
, (40 633)° 2+..+(75 633)° 17 49805 _ N
Procediamo col test t per la prova {Ho = Sm = 20 =T TSy =1Lz
dell'ipotesi dell’'uguaglianza delle medie: H,:m % 1, (40 68)2 1+..+(75 68)2 23 3527
sE= p- = S 97977y =98
@ 2 B09I7+64716 o\ _ac 40808+ 3523
13 ' ' ’ s’ = BT =1119 s=106
50-61 _ -11 = U
t= =2 =_247 { oM T _ 633-68 _ -47 _
86\/1+1 445 H, @ phy # e t= T o4 - 196
V8 7 106, =+~ ©
41 37

Dato che n € molto elevato posso utilizzare la tadel& normale per definire la
zona di accettazione, che sara [-1.96, 1.96]. loasd la statistica test assume un
valore borderline e non rifiuto JHSe avessi utilizzato le tavole della t-Student,
essendof 5=1.99= [t|<{, avrei ancora accettatq,H




7 - Risposte (a)
. . . JHo s = 4y .
Sistema d’ipotesi: test bilaterale
H1 “Hs F My

Dato che la varianza delle due popolazioni non & eda numerosita
del campione € abbastanza alta, devo utilizzaregtn, tma posso
scegliere la regione di accettazione utilizzand@aala della
Normale standardizzata.

Il valore soglia sara z = £1.96
. (100-1)(31.2° +(100-1)(256° _ 9907344+ 99[65536 _
(100-1) +(100-1) 198

1612512
198
96.7-863 104 _ 104 _ 104 _
A0 . 4.036

\/814'4 1, 1) /8144002 +/16.288
t,s2Z o5 allora rifiuto H,

=8144

t=

2577

100 100

7-Risposte (b)

1C: (R = Xy )% Zyp0,| S0 [Ei+ij =

nS r]N
=(96.7-86.3)+ 196\/814.4 L +ij = [24918231]
100 100




